



北京中医药大学

BEIJING UNIVERSITY OF CHINESE MEDICINE

党员学习资料

(主题教育增刊 第3期)

北京中医药大学主题教育领导小组办公室

2023年6月

按 语

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗作出的重大部署，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。

开展主题教育，根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，使全体党员始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

为进一步扎实做好基层党支部和师生党员主题教育，鼓励基层结合常态化党史学习教育，充分发挥北京红色教育基地、党史党性现场教学点作用，通过党员活动项目化的方式开展党日活动，砥砺理想信念和初心使命。

本期重点编辑整理了北京市房山区红色资源简介，供各支部开展活动时参考。

房山区红色资源简介目录

1. 周口店北京人遗址博物馆	1
2. 中国核工业科技馆（周五开放）	1
3. 北京韩村河旅游景村	1
4. 窦店镇后街烈士陵园（正修缮，暂停开放）	1
5. 圣莲山旅游风景区	2
6. 百花山旅游风景区	2
7. 百瑞谷景区	2
8. 金鸡台村	3
9. 霞云岭“没有共产党就没有新中国”纪念馆	3
10. 南窖乡花港红色洞渠情景教育基地	3
11. 南窖乡水峪村	4
12. 云居寺文物管理处	4
13. 房山世界地质公园博物馆	4
14. 霞云岭王家台烈士陵园	5
15. 中共房良联合县第一农村党支部旧址	5
16. 十渡镇红色马安	5
17. 十渡平西抗日战争纪念馆	5
18. 周口店红色背篓教育基地	6
19. 南窖民兵展览馆	6
20. 南窖猫耳山南大岭红色防线	6

21. 河北镇河北村村史馆 7
22. 河北镇三福村党建公园 7
23. 拱辰街道接管北平干部在良乡培训专题展 7

1. 周口店北京人遗址博物馆

周口店北京人遗址是北京市红色旅游景区、全国爱国主义教育基地、世界文化遗产、全国重点文物保护单位、国家一级博物馆。有各类化石和文化遗物地点 27 处，出土人类化石 200 余件，石器 10 多万件以及大量用火遗迹和动物化石，是众多院校社会实践、主题教育的共建基地。“溯本源·守初心传薪火”党员主题教育基地通过大量文史资料，讲述中国现代考古学百年发展史和以杨钟健为代表的几代科学家报国的感人事迹，弘扬爱国精神、传承中华文明，激励我们铭记历史、走向未来。

2. 中国核工业科技馆（周五开放）

中国核工业科技馆是北京市红色旅游景区、全国爱国主义教育基地。展区面积 7000 平方米，设有中国核工业、探索核奥秘、核在国防中等七个展厅，以及钱三强、王澄昌陈列室、党员政治生活馆等，拥有大量红色历史文物、实物模型及多媒体互动展项。展示了中国核工业六十多年波澜壮阔的发展历程和辉煌成就，传承弘扬“两弹一星”精神、“四个一切”核工业精神，践行“强核报国、创新奉献”的新时代核工业精神，已入选科学家精神教育基地等 19 项省部级以上基地资质。

3. 北京韩村河旅游景村

韩村河村是北京市红色旅游景区，北京市爱国主义教育基地，“中国十大名村”之一。该村以建筑业为龙头，坚持集体企业发展道路，实现乡村振兴，成为探索中国社会主义新农村建设、展示农村改革开放历史画卷的窗口。建有圣霄楼、鲁班公园、韩村河展览馆，是承载乡愁记忆、展示发展历程的文化聚集地，韩村河国防教育主题公园陈列有退役坦克、高射炮、苏联“伊尔”客机、“神舟五号”模型等。在这里可亲身体验社会主义新农村殷实丰足的生活，寻访中国农村的历史变迁，感受“乡村振兴战略”思想的精髓，领略现代化乡村都市美的田园风光。

4. 窦店镇后街烈士陵园（正修缮，暂停开放）

窦店志愿军烈士陵园是北京市红色旅游景区，占地面积 3300 平方米，

陵园南侧长眠着 23 位中国人民志愿军烈士。陵园中央屹立着“抗美援朝志愿军烈士永垂不朽”纪念碑，陵园北侧是抗美援朝纪念馆，馆内存有志愿军烈士遗骸、参战军服和抗美援朝军人牺牲证明书等重要史实资料。1950 年至 1955 年间，志愿军总部在窦店镇后街村设立后方一零三野战医院，救治伤员。其间，23 名志愿军伤员医治无效牺牲，礼葬后街村北。1984 年属地乡党委修葺陵园，立碑铭志。2020 年 10 月，中国人民志愿军赴朝作战 70 周年，窦店镇重修陵园。

5. 圣莲山旅游风景区

圣莲山是北京市红色旅游景区，国家 4A 级景区，早在明代被誉为“京畿八景”之一。北洋军阀吴佩孚和曹锟都曾在此建立自己的别墅——吴宅和曹宅。抗战时期，原平西地委书记李德仲派人到达圣莲山南庙，在此建立党组织地下联络处。现圣莲山设有“山魂”群雕，追忆怀念为和平事业付出宝贵生命的革命前辈。

6. 百花山旅游风景区

百花山是北京市红色旅游景区，房山区爱国主义教育基地，国家 3A 级景区。1939 年 2 月至 1942 年底，萧克将军指挥冀热察挺进军在山顶显光寺内设立作战指挥所，以百花山为中心辐射连通平西全境。现有修复的指挥所旧址场景。百花山盘山公路是为修建军用设施铺设的，代号“209 工程”，是社会主义建设时期房山人民为加强国防建设奉献的历史记忆。

7. 百瑞谷景区

百瑞谷是北京市红色旅游景区，国家 3A 级景区，是由废弃矿山改造而成的，景区内设有矿山遗迹中心，展现了煤矿开采历史及转型发展的新变迁。景区于 2020 年被自然资源部列入第二批生态产品价值实现典型案例。抗战时期，八路军曾在百瑞谷瑞云寺建设兵工厂，为前线提供军事物资保障。现有修复的兵工厂旧址，景区建有史家营红色广场，包括 3 个情景雕塑、史家营地区抗战史略等 8 个板块。

8. 金鸡台村

金鸡台村是北京市红色旅游景区、全国乡村旅游重点村。萧克、邓华、宋时轮三位开国上将在此指挥过战斗。全村在册的革命烈士49名，2020年修建了烈士陵园，安葬有抗日战争、解放战争、抗美援朝战争中牺牲的81名烈士。村北庙安梁是通往延安的“红色交通线”，国际友人白求恩和林迈可均是经此到达延安。金鸡台村曾是宛平县四区区公所所在地，现有萧克司令员临时指挥部旧址、日军岗楼等遗迹。1951年10月，中央派慰问团来村慰问演出3天。焦若愚同志为村题写“革命老区金鸡台”。

9. 霞云岭“没有共产党就没有新中国”纪念馆

“没有共产党就没有新中国纪念馆”是北京市红色旅游景区、全国爱国主义教育基地，这里有壮丽的党旗广场和960平方米的巨幅党旗和平西抗战体验谷。纪念馆展示曹火星创作《没有共产党就没有新中国》歌曲的过程，同时汇集不同历史时期的红歌，以中国共产党历史为主线，歌从史出、以歌颂史，以革命歌曲为载体，通过展览、实物和互动，依托歌曲和革命故事所承载的内涵，再现中国共产党百年历史，展示中国共产党领导中华民族站起来、富起来到强起来的光辉历程和历史贡献。除凸显“歌”的特色外，主题展还注重讲好歌曲颂扬的伟大精神和背后的故事，结合呈现《南湖的船，党的摇篮》《西江月·井冈山》等歌曲，阐释“红船精神”“井冈山精神”等伟大精神，通过展示“瞿秋白高唱《国际歌》英勇就义”“周文雍、陈铁军刑场上的婚礼”等84个党史、音乐史故事，讲述革命先烈坚定的理想信念。

10. 南窖乡花港红色洞渠情景教育基地

花港村红色情景教育基地是北京市红色旅游景区。20世纪70年代初，深山中的花港村水源奇缺，为改善缺水困境，响应国家兴修水利的号召，村党支部书记蒲天佑不等不靠，带领花港村党员群众迎难而上，用双手凿山洞，开水渠，终于将大石河水引入了花港村，一举解决了吃

水灌溉难题，展示了苦熬不如苦干、人定胜天的花港精神。教育基地有《火红的记忆》《人民的光荣》两个主题展，还可以参观洞渠旧址，观看《好日子是干出来的》专题片，村民表演的《我们村的红旗渠》红色情景剧，十分感人。

11. 南窖乡水峪村

水峪村是北京市红色旅游景区、中国传统村落、中国历史文化名村。历史上涌现出 20 多位烈士。杨家大院是抗日英雄杨天鹏的烈士旧居，街屋北院抗战时期住过八路军，遭日本兵焚烧。崔港小院是当年党员干部秘密开会的地点。水峪三老是水峪的金名片，八十多岁的老党员杨万俊十几年如一日为村内高龄老人免费送豆浆，老木匠王庆月为行动不便的游客送拐杖 2300 多根，石板诗人杨守安创作歌咏古村人景物的诗歌 700 余首，2019 年 3 月 5 日新华社以《小山村里的雷锋爷爷：就是想做点好事》为题报道他们的事迹，引发强烈反响。水峪党群诗词公园有《三老诗苑》《峥嵘岁月》《雏凤清声》等诗词专栏，展示丰富的红色资源。

12. 云居寺文物管理处

云居寺是北京市红色旅游景区，北京市爱国主义教育基地，4A 级旅游景区，是集历史文化、古代建筑、社会教育于一体的全国重点文物保护单位。1938 年至 1939 年曾三次被日军轰炸，主体建筑几乎损毁殆尽，但山门屹立不倒，见证着云居寺的苦难与辉煌。从隋代至明代延绵 1039 年的刻经史，形成了 3500 万字无差错的 14278 块石经板，铸就了“坚韧不拔、锲而不舍、一丝不苟、默默奉献”的石经精神，是中华民族宝贵的精神财富。

13. 房山世界地质公园博物馆

房山世界地质公园博物馆是北京市红色旅游景区，北京市爱国主义教育基地，博物馆以地球演化、生物进化、人类进化为主线，有岩石、动植物化石标本 100 余种 3000 余例、模型装置 20 余处、多媒体演示 40 余处，展示地质的神奇和奥秘，发挥着科普教育、地质研学等功能。能

够激发游览者的爱国热情，增加自然地质演化认识，感受大自然的力量和地球的造化功能，强化爱护地球、保护环境意识。

14. 霞云岭王家台烈士陵园

王家台烈士陵园是北京市红色旅游景区，是房山区爱国主义教育基地，位于霞云岭乡王家台村。抗日战争期间，中华儿女前赴后继，视死如归，进行艰苦卓绝的斗争。其间，50余名八路军战士在战斗中壮烈牺牲，长眠于王家台。为缅怀烈士，一九三九年二月，中共房（山）良（乡）联合县委和房良联合县政府在王家台村修建了烈士公墓，并立墓碑一座，王金生书写碑文。解放后，为保护公墓，房山县人民政府拨款、霞云岭乡党团员捐款修建了围墙，近年又进行了两次重修。

15. 中共房良联合县第一农村党支部旧址

中共房良联合县第一农村党支部旧址是北京市红色旅游景区、北京市爱国主义教育基地。纪念馆建于2008年，占地面积2300m²，建筑面积668m²，分为5个展室，主要展示房山第一个农村党支部的建立过程，以及支部书记于进琛烈士和民兵英雄隗合宽在平西抗日根据地，带领党员群众和游击队不屈不挠与日本侵略者斗争的事迹。

16. 十渡镇红色马安

马安村是北京市红色旅游景区，房山区爱国主义教育基地，曾是中共房良联合县委、县政府驻地，同时是房良联合县二区政府、房良联合县抗日高小所在地，是平西第一个“抗日模范村”。1951年被授予毛主席亲笔题词的“发扬革命传统，争取更大光荣”锦旗。马安村历经四次战役，被日伪军焚烧过三次，没有一个人投敌做汉奸。在这里，“老帽山六壮士”英勇就义、“南岭阻击战”三十六烈士为国捐躯的事迹可歌可泣。全村有红色长廊、抗战文化小道等十余处红色文化点位和古村文化遗迹。

17. 十渡平西抗日战争纪念馆

平西抗日战争纪念馆是北京市红色旅游景区，全国爱国主义教育基

地，1985年由长期在平西战斗的杨成武、萧克、肖文玖等老领导倡议建立。纪念馆系统展示了平西抗日根据地斗争史，共分八个单元，总计展出图片490张，文物332件，油画9幅，复原场景12处。展馆引入了三维全息、实景体验等多媒体艺术呈现手段，多角度、全方位反映了抗战时期平西军民在中国共产党领导下不屈不挠、英勇斗争的伟大精神和众志成城、前赴后继的英雄气概，展示出一幅幅血与火的历史画卷。

18. 周口店红色背篓教育基地

“红色背篓”精神传承教育基地位于周口店镇黄山店村，2019年2月由黄山店村集体建成运行。基地以社会主义建设时期，周口店供销社黄山店分社王砚香和他的5位同事成立“背篓商店”，常年背着背篓上山下山，为群众收货售货的先进事迹为背景，大力弘扬“不怕吃苦、艰苦奋斗、全心服务、一心为民”的“红色背篓”精神，展现了社会主义建设时期“坚决听党话，坚定跟党走，坚持为人民”的核心内涵。

19. 南窖民兵展览馆

南窖是共产党领导的房山抗日的起点，包森在此建立房山第一个抗日民主政权、第一支抗日游击队、第一块抗日根据地。在党领导下，南窖各村建立民兵组织，血火里诞生，风雨中成长，和京华大地民兵一道，为抗击侵略、争取民族独立、人民解放和社会主义建设作出贡献，涌现了许多可歌可泣的事迹。展馆分平西民兵屡建功、京华大地出英雄、南窖民兵展风采、新时代民兵工作等多个版块。走进展览馆，可充分感受军民团结、共克时艰的历史，深刻领悟兵民是胜利之本的重要论断。

20. 南窖猫耳山南大岭红色防线

坐落于南窖与周口店交界处的房山第一景大房耸翠猫耳山下古商道交通要塞。党领导人民与日伪军和国民党反动派在此进行了斗争。防线包含内容：一是原房山四区区公所，介绍南窖革命历史。二是红色小路，聆听三合村抗战故事。三是东岗堡、西岗堡阵地，可拿道具在战壕内模拟射击、投掷手榴弹，体验当年抗战英烈浴血奋战的情景。四是南大岭

山脊集结地（大平台），可由讲解员介绍集结地的情况，组织宣誓。五是无名烈士墓，可致敬逝去的英雄。

21. 河北镇河北村村史馆

分为两部分：一是反映河北村党建历史的“铭记”展馆。有六个模块，分别介绍抗战史、新中国发展史、红色邮路故事及“三铁四 JING”党建品牌、改革开放中的河北村、新时代的河北村、党组织发展史。二是反映河北村村情文化的“传承”展馆，介绍了河北村古村文化，茶马古道历史，河北村发展变化，未来蓝图规划等。

22. 河北镇三福村党建公园

党建公园是为庆祝中国共产党成立一百周年专门修建的文化主题公园，座落在美丽的大石河畔。主要展示三部分内容：一是 64 个中国精神，二是入党誓词、党员权利义务，三是 24 个引经据典。公园内有讲解专员，游客可观看展板，体味中国精神，重温入党誓词等。

23. 拱辰街道接管北平干部在良乡培训专题展

“接管北平干部在良乡培训专题展”展厅位于拱辰街道署前街 48 号，展厅面积约 420 平方米，共分为“势如破竹和平解放”“集聚良乡培训干部”“顺利接管光辉典范”三部分。共计展出接管北平干部在良乡培训专题图片 73 张，相关历史资料 15 件，详细展示了 1949 年北平和平解放前，中共中央、华北局在原河北良乡（今北京房山拱辰街道）对接管北平干部进行政治、形势政策、入城纪律、生活常识等方面培训的相关内容。展现了良乡干部培训从决策到实行的全过程和干部培训对北平顺利接管的重大意义，突出了我党重视干部教育的优良传统。